读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

近日,美国政府以"打击贩 毒集团"为由,接连向加勒比海 域和拉丁美洲周边水域部署军 事力量,地区国家对此表示强烈 谴责。美方的真实意图何在? 加勒比地区局势前景如何?我 们请专家为您详细分析。



牛海彬

上海国际问题研 究院拉美研究中

集结大量兵力

美国防部24日宣布,美军正把"杰拉尔 德·R·福特"号航母打击群部署到美军南方 司令部责任区,即拉美周边水域。这一部署 将"提高并加强美军现有打击贩毒、削弱和 瓦解跨国犯罪组织的能力"。委内瑞拉总统 马杜罗谴责美国"制造战争

迄今,美军已在加勒比海域部署8艘军 舰、一艘潜艇、多架F-35 隐形战机和MQ-9 "死神"无人机等。美军增派军力意味着地 区紧张局势出现重大升级迹象。美国总统 特朗普暗示,美军下一步或打击地面目标,

9月以来,美国政府宣称在委内瑞拉外 海国际水域击沉多艘所谓"运毒船"并打死 数十名"毒贩"。从最初的国境线执法部门 拦截扩展至境外国际水域的小规模军事打 击,再升级至航母战斗群的大规模军力部 署,引发了外界对美国军事行动合法性及其 目标真实性的广泛担忧。

特朗普第二任期的对外政策加强了对 军事手段的运用。特朗普再次入主白宫伊 始即签署行政令,将武装部队的备战和杀伤 力列为重点要务,向外界传递出美国为捍卫 利益随时准备开战的信号。特朗普在巴拿 马运河、格陵兰岛等西半球事务上更是多次 表态不排除使用军事力量。这种试图以武 力威胁解决问题的思路也显现在特朗普政 府打击贩毒集团的新策略中。

为了绕过美国国会并为军事行动提供 法律依据,特朗普政府将贩毒集团界定为 "非国家武装团体和恐怖组织",认定其贩毒 行为构成对美国的武装袭击,进而采取军事 打击行动。特朗普政府将"阿拉瓜火车" MS-13等8个跨国犯罪集团列为外国恐怖组

加勒比地区紧张局势升级 美"秀肌肉"引发多方质疑





美国在加勒比地区举行军演,美军导弹驱逐舰"格雷夫利"号 停靠特立尼达和多巴哥首都西班牙港

▼ 古巴民众集会声援委内瑞拉,抗议美国军事威胁

织,高价悬常抓捕其头目和骨干,援引1798 年出台的《外国敌人法》遣返数百名犯罪集 团人员至萨尔瓦多的监狱。然而,美国并未 止步干此,自9月以来在加勒比海域频繁展 开空袭疑似贩毒船的军事行动。

多重战略意图

美国的袭船行动大部分针对委内瑞拉 船只,反映了特朗普政府对马杜罗政权的强 烈敌意。美国自拜登政府以来,一直拒绝承 认马杜罗政府赢得2024年大选的合法性,还 以"涉嫌通过犯罪组织向美国输送毒品"为 由,悬赏5000万美元缉拿马杜罗。

美国多次强调在委附近海域增加军事 部署是为了"缉毒",但美国缉毒署近年报告 显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来 源地。分析人士认为,美国以"缉毒"为名在 地区"秀肌肉",背后有多重战略意图。

首先,企图在委国内制造混乱。马杜罗 曾多次指责美国意图通过军事威胁在委实 施政权更迭。委外长希尔也指出,美方近日 在加勒比海的军力部署很明显是想颠覆委 政权并攫取委石油资源。美国在委附近海 域部署的军事力量远超缉毒所需,试图以军 事威胁和经济制裁使马杜罗政府深陷困境。 并向委反对派传递"政治信号"

其次,在地区层面,美方意图借对委施 压威慑其他拉美国家。委内瑞拉位于加勒 比海南岸,与哥伦比亚、巴西等国接壤,地缘 重要性突出,美方试图通过对委施压,迫使 其他地区国家在经贸、航道等问题上对美妥

协。美国以"打击贩毒"为幌子对拉美地区 实施干涉,"战略盘算"是为了扼杀拉美一体 化,阻止多极体系的形成。

最后,特朗普政府的军事施压旨在展现 强硬形象,目的是牟取政治利益,巩固其选

委内瑞拉对美方先先紧逼保持高度戒 备。委国防部长洛佩斯表示,委内瑞拉必须 作好充足准备,以应对"美方可能对委发动 军事侵略"。本月初,委内瑞拉在全国范围 举行特别军事演习,检验武装部队和民兵组 织的指挥和通信能力。此前,马杜罗号召委 民众加入民兵组织,并宣布启动"独立200计 划",保护委石油化工、电力电信、码头、医院

舆论广泛担忧

面对美军袭击涉嫌贩毒船只次数和死 亡人数的上升、五角大楼下令部署航母打击 群以及对委内瑞拉采取地面行动的威胁,美 国国内外舆论的质疑也日渐增多。一方面, 美国国会担心总统滥用战争权;另一方面, 拉美国家担忧干涉主义重返,对该地区的战 略稳定与和平环境构成严重威胁。

国际舆论纷纷质疑,被打击船只是否归 属于贩毒集团或被用来运输毒品。特朗普 政府尚未公开相关证据,从而降低了美军在 国际水域袭击船只的合法性。肯塔基州共 和党参议员兰德•保罗指责特朗普开创了 "先开枪,后问话"的先例。

鉴于从事运输毒品的多为贫苦平民或

非战斗人员,美国法律和国际法均禁止对平 民使用致命武力,在缺乏证据证明贩毒船是 武装人员控制的情况下,袭击嫌疑贩毒船引 发广泛批评。联合国专家表示,在没有适当 法律依据的情况下,在国际水域使用致命武 力相当于法外处决。准备对另一个主权国 家采取秘密或直接的军事行动,是对《联合 国宪章》的更严重违反。

如果美国政府发起对委内瑞拉的陆上 军事行动,一种可能性是"定点"空袭所谓的 恐怖组织或贩毒集团,另一种可能性是马杜 罗政府担心的政权颠覆行动。美军在加勒 比海域罕见的大规模集结和众多先进军事 装备的部署,远远超越了打击贩毒集团的现 实需要,加上美国对马杜罗政权的公开敌 意,美国国会担心特朗普政府军事行动的最 终目标是武力推翻马杜罗政权,而大规模军 事攻击委内瑞拉显然需要国会的战争授权。

美军在加勒比海域的军事行动,加剧了 拉美国家的广泛担忧。鉴于跨国犯罪组织 的贩毒路线往往牵涉多国,周边国家担心可 能被认定为打击贩毒合作不力,从而成为美 方的军事行动目标。比如,特朗普经常声称 墨西哥是一个被贩毒集团控制的国家,这显 然增加了墨西哥的担忧。墨西哥总统辛鲍 姆最近也公开批评美国在加勒比海以及东 太平洋发动的一系列空袭。

长期以来,美国一直将拉美视为"后 院",通过军事行动、经济制裁等方式粗暴干 涉拉美国家内政。如今美国以"缉毒"为名 奉行"门罗主义",引发地区多国强烈谴责。



暗流涌动改变不了东盟峰会主旋律



人民、略研 社志

10月26日至28日,第47届东 盟峰会及系列会议在马来西亚首都 吉隆坡举行。尽管有暗流涌动,和 平、合作和发展依然是此次峰会的 主旋律。

美日高调刷存在感

这一次,美国总统特朗普高调 出席东盟系列峰会,试图在安全和 经济两个领域彰显其本人及美国的 存在感

特朗普见证泰国和柬埔寨签署 边境和平协议,但事先要求中国不 参加仪式, 罔顾中国和印度尼西亚 等国在推动泰柬和平谈判进程中所 发挥的建设性作用。这般"小心眼' 恰好印证美方在政治、安全领域对 中国的猜忌、防范和打压。在经济 领域,美国与泰国、马来西亚、柬埔 寨和越南10月26日签署一系列贸 易和关键矿产协议。美国与东南亚 四国签署矿产协议,是美方应对中 国对稀土出口管制的措施之一。此 举旨在实现所谓供应链多元化,实 则是近年来美国针对中国采取的 "脱链脱钩"政策的延续。

此外,首次参加东盟峰会及系 列会议的日本新首相高市早苗在峰 会发言中强调,将加强东盟海上"安 保能力",还表示希望将新的"政府 安全保障能力强化支援"框架扩展 至更多东盟国家。日本此举可能会

对部分南海周边东南亚国家形成消 极暗示。

四大亮点值得关注

"包容性和可持续性"是此次东 盟峰会的主题。涌动的暗流以及全 球经济不确定性加剧,并不能阻碍 东盟团结应对地区挑战、维护地区 和平稳定的决心。回顾此次峰会及 系列会议,有四大亮点值得关注。

一是随着东帝汶加入东盟。在 不确定性日益凸显的背景下, 东盟 不仅没有成为一个日薄西山、走向 分崩离析的组织,反而实现了成员 的壮大,继续谱写联合自强的新篇 章。这充分彰显了东盟作为中小国 家组成的地区性组织的代表性、开 放性和包容性,也体现了东盟内部 的团结和步调一致。

二是东盟在地区事务中的中心 地位再次得到确证,作为一个地区

本次系列峰会汇聚东盟所有成 员国及中国、美国、日本、印度等30 多个国家的领导人,是东盟历史上 规模最大的会议之一。中美经贸磋 商、美俄制裁博弈等议题与峰会进 程交织,峰会期间举办《区域全面经 济伙伴关系协定》会议及亚洲零排 放共同体领导人会议,以及多国领 导人的互动,均凸显出东盟作为多 边外交平台的重要性。在东盟共同 体建成10周年之际,东盟峰会及系 列会议已经成为当今世界最为重要 的多边平台之一,影响力远远超出 东南亚,引起世界各国的普遍重视 和关注

三是峰会及系列会议成果丰 硕。今年5月26日,在吉隆坡举行 的第46届东盟峰会通过《东盟共同 体愿景 2045》并发表"吉隆坡宣 言",共同构成"东盟2045议程",为

东盟国家未来20年发展绘制了蓝 图。本次峰会及系列会议不仅务实 推进"东盟2045议程",也为新形势 下东盟与外部世界进一步开展合作 指明了方向。会议期间签署84份 文件,涉及地区安全和发展的关键 议题、领域,为今后进一步推进相关 国家间双边、小多边及更为广泛的 区域合作打下基础。

四是中国与东盟合作再上新台 阶。近年来,国际上部分政治势力 处心积虑围堵、打压中国,大肆宣扬 "中国威胁论",但中国与东盟合作 总体上保持健康发展的势头。在此 次峰会及系列会议的中国+东盟峰 会期间,中国和东盟签署了中国-东盟自贸区3.0版升级议定书,双边 经贸合作扩容提质迎来新的发展契 机。中国和东盟正在协力为充满不 确定性的世界增加确定性,成为主 权国家与地区组织合作的样板

代号 3-5/国外发行代号 1694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路 755号/邮编:200041/总机:021-22899999 转各部刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等